

雨课堂在“分析化学”课程教学中的可行性研究

白茹燕 李艳娟 杨婷 李映苓

(昆明医科大学海源学院 云南昆明 650106)

摘要:分析化学课程由于课时少,理论知识点零散,公式繁多,原理较为枯燥抽象,采用传统教学方式,学生学习积极性、主动性不高,学习效率低。将智慧教学手段雨课堂应用到分析化学课程教学中可以较好地解决教学过程中学时少、教授时间不够、学生学习起来枯燥乏味、对知识理解不透彻以及教师不能及时掌握学生的学习情况、形成性考核与终结性考核比重不协调等一系列问题。本文从不同方面探讨了雨课堂在“分析化学”课程教学中的可行性研究。

关键词:雨课堂 分析化学 可行性研究

中图分类号: G642 **文献标志码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.01.103

一、雨课堂使用的现状及趋势

雨课堂是一种新型的智慧教学手段之一。它将我们生活中使用最频繁的微信进行了有机的结合,让我们在刷微信的同时还能学习知识,我们通过微信和雨课堂的功能可以进行课程资源的收集学习以及资源共享,同时还可以进行课前预习、课中及时互动和反馈,课后更是能通过雨课堂进行复习测试,及时查缺补漏。该教学模式的推出与应用也得到了社会人士及教师和同学的一致赞赏,是值得所有老师和学生关注的热点^[1]。

1. 雨课堂使用现状

雨课堂是清华大学在线教育办公室与“学堂在线”公司共同推出的教学工具。它利用微信和PowerPoint软件将教师的教和学生的学智能地结合在一起,具有实现课上扫码签到、实时答题、答疑弹幕、数据分析等功能,相比传统的教学模式,雨课堂强大的功能带给了教师和学生全新的课堂体验,能将课前-课上-课后有机地融合在一起,让学生在课前有效地进行预习、课中高效率听课、课后更是能及时复习巩固,不懂的还能及时反馈,做到了真正地让课堂互动永远在线。同时基于雨课堂的教学优势,可以改变教师为主导、学生被动听课、被迫学习的局面,充分尊重学生的主体地位,将课堂还给学生,让学生成为学习的主人,这也使得雨课堂在教学实践中得到了广泛的应用^[2]。

2. 雨课堂发展趋势

雨课堂于2016年春从清华的课堂里走出,面向全社会免费开放。最初,雨课堂只在国内8所高校的15个班级内进行公测,现有上千所高校的班级采用雨课堂模式授课,让数万教师进入了智慧教学时代。目前雨课堂用于课堂教学的研究已有不少报道,但利用雨课堂开展分析化学教学的研究报

道仍较少。本文以“分析化学”课程为例,从不同方面探讨了雨课堂在“分析化学”教学过程中的可行性^[3]。

二、雨课堂在“分析化学”课程中的使用依据

1. “分析化学”课程教学中存在的问题

分析化学课程由于课时少,理论知识点零散,公式繁多,原理较为枯燥抽象,学生多,采用传统教学方式,学生学习积极性、主动性不高,学习效率低。为此如何利用雨课堂解决分析化学课程教学过程中所面临的一系列问题是值得教师深思和研究的,雨课堂由于其强大的功能和丰富多样的教学模式,可以有效地解决分析化学课程教学所面临的一系列问题,是值得深入研究和探讨的^[4]。

2. “分析化学”课程特点

“分析化学”课程是化学课程的一个分支,其主要研究对象是化学物质的组成结构以及性质特点,属于医学专业学生的一门应用型学科,在药品领域应用居多。分析化学课程由两大部分组成,即化学分析和仪器分析,化学分析部分为化学基础知识,内容较多,知识零碎,公式复杂烦琐,对于化学基础掌握不好的学生而言存在一定困难;仪器分析部分是以化学分析为基础的,将化学分析与仪器分析结合在一起,利用新型的分析手段来对物质进行定性和定量分析,相比化学分析大大地提高了速率和准确度,是现阶段应用最多使用最广泛的分析手段,但是学生在对该部分知识的学习上存在较大的困难,大多数仪器学生没有使用过甚至没有见过,对理论的理解就存在很大困难,因此急需要寻找新型的教学手段来帮助学生更好地理解和学习^[5]。

3. 前期部分班级分析化学课程中雨课堂使用初见成效

为了更好地将雨课堂应用到分析化学课程中,前期进行了初步探究,在三个平行教学班中,随机抽取了一个班进行

雨课堂授课。在授课过程中：首先，利用雨课堂合理地安排了教学内容，设计了教学活动；其次，利用雨课堂在课前、课中、课后向学生推送练习，将分析化学课程资源推送给学生，丰富学生的学习内容，帮助学生构建分析化学学科学习兴趣，通过学生的作业情况来有效合理地安排教学内容，做到效果最优化；最后，通过雨课堂对学生学习效果做出多元化的评价，从而较好地了解学生的学习情况，并针对学生的学习情况做出有效的改进。结果显示，三个平行教学班中，使用雨课堂授课的这个班级在学习的积极性、学习兴趣、课堂活跃程度、考试成绩上面均优于其他两个班级。通过初步实践证明将雨课堂用于“分析化学”课程教学中具有一定优势，在后期具有一定的可行性，可作为可行性研究的依据^[6]。

三、雨课堂在“分析化学”课程中使用的主要目的

如何上好一堂课，教学设计是关键，要想得到最优的课程设计，教师在上课前需要花费大量的时间和精力来进行课堂设计、资料的收集和整理，同时还要考虑如何将收集整理的资料较好地呈现给学生以及教学设计的有效实施，而利用雨课堂进行教学设计可以较好地解决这一问题，雨课堂具有诸多功能，例如资料推送可以解决在课前如何将资料推送给学生这一问题，其次雨课堂的弹幕功能、随机点名等功能可以较好地进行课堂管控，并且随时了解学生的学习情况，教师可以有效地控制课堂并且把学习的主体地位还给学生。所以将雨课堂在“分析化学”课程中使用可以达到以下教学目的^[7]。

1. 有效整合教学资料

雨课堂在“分析化学”教学中起到资源传递的作用，教师可提前将编辑好的学习资料以文本、幻灯片、视频、音频等形式上传至雨课堂，让学生可以通过手机微信进行自主学习，在开展实验前，教师将实验操作提前录制成视频上传至雨课堂，让学生可以通过雨课堂提前进行预习和思考。雨课堂可以为学生创建个性化的学习环境，让学生进行论坛交流、师生互动、实时检测，有效地向老师反馈教学结果。以“分析化学”中滴定法为例，学习滴定法需要一些化学基础知识为储备，很多学生为文科生，化学基础较差，如果直接开展课堂教学不会达到理想的教学效果。采用雨课堂教学方式，教师于课前将所需的化学基础知识上传至雨课堂以供基础薄弱的学生提前补充学习，可以大大提高教学效率^[8]。

2. 充分调动学生学习积极性

大学生具备了初步的信息采集能力，可以自行解决一些学习中遇到的问题。教师可利用大学生的这种能力，于上课

前通过雨课堂发布预习任务，让学生学会利用雨课堂的课程资源进行自主预习，充分发挥学生的主观能动性。在课堂上，教师可以根据学生的预习特点，通过雨课堂的随机点名形式，让学生展示自己的预习成果、所遇到的问题以及对本节课知识的理解，然后结合学生预习过程中存在的问题开展个性化教学，激发学生的学习兴趣帮助他们较好地解决问题。课后，教师可针对学生上课所遇到的问题，结合重难点知识向学生推送相关练习，帮助学生及时进行巩固，全面地掌握自己的学习情况，提高学习效率。

3. 及时获取教学反馈

在教学过程中，能否获得及时有效的反馈非常重要。在传统的“分析化学”教学过程中，教师需要通过观察学生的学习状态、课堂练习以及课后作业的完成情况来判断是否达到预期的教学效果。这样的过程需要耗费教师很长的时间和精力，最终得到的也是一个模糊的概念。但是雨课堂的使用可以帮助教师及时获取全面且高效的教学反馈^[9]。

4. 多元化评判学生学习效果

传统的“分析化学”课堂教学过程中，教师普遍采用测验的方式来评判学生的学习效果，方式比较单一。雨课堂强大的数据分析功能，可精确地分析出每个学生在课前、课中、课后的学习效果，将其用于学生学习效果的评价更加完善和准确，其次也可以使考核方式更加多样化。

四、雨课堂在“分析化学”课程中使用的研究方法

1. 利用雨课堂进行课前准备。首先创建开课课程和班级，通过二维码或邀请码邀请学生加入班级；课前教师将收集整理好的课程资源通过雨课堂发布到班级，让学生进行课前预习，并将预习的重点内容、要达到的目的要求、预习后要给出什么样的反馈发送给学生，让学生在课前有目的、有效率地预习^[10]。

2. 利用雨课堂进行课堂教学。结合学生的预习成果及预习中存在的问题开展课堂教学，引导学生积极进行思考，重点讲解学生“不懂”的知识点以及重难点；开启课堂讨论，让学生结合老师所讲，将不懂的知识点通过“弹幕”功能反馈给教师，教师根据学生反馈的问题进行讲解，并及时了解学生的观点及想法帮助学生更好地进行学习。

3. 利用雨课堂进行课后复习。课后，可将学生课前、课中所存在的问题、不理解的知识点以及重难点知识进行整理，然后通过雨课堂推送给学生，帮助学生进一步学习和巩固；同时推送课堂检测，实时检测学生的学习效果，帮助教师更好地了解学生的学习情况。

五、雨课堂在“分析化学”课程中使用的研究路线

将雨课堂应用于分析化学教学中重点在于能够较好地提高学生对分析化学课程的学习兴趣，打破传统的教学方式，解决分析化学中存在的课堂教学与实验教学脱节、学校教学与实际应用脱节、先进仪器资源匮乏等问题；难点在于如何将雨课堂的这些新型功能进行优化组合，使其在分析化学课程中得到较好的应用。在此基础上会从以下几方面对雨课堂在分析化学课程中的使用进行研究^[11]。

1. 基于分析化学互联网资源进行教学准备，通过“雨课堂”链接网络上的视频资源，让学生提前进行学习。
2. 基于“雨课堂”的课堂交互环节，充分了解学生课堂学习情况，适时调整教学内容与方式。
3. 基于“雨课堂”的课后提升环节让学生借此检验课堂学习效果，引导学生巩固课堂所学，并开阔学生视野。

六、雨课堂在“分析化学”课程中使用的理论意义与实践意义

1. 理论意义

将雨课堂用于“分析化学”课程教学中可以改变传统的教师“教”、学生“学”的教学模式，将课堂还给学生，让学生成为学习的主动者，可以有效地培养学生的生产能力。其次在学习和教学上也从“先教后学”转变为“先学后教、以学定教”，较好培养了学生学习的积极性和主动性，提高的学生的学习兴趣，培养了学生独立自主学习的能力；最后将雨课堂应用于“分析化学”课程教学中，可以解决前面提到过的“分析化学”课程教学面临的一系列问题，通过探索基于学习数据分析的智慧课堂模式，并具体开展实践，有助于丰富和发展“分析化学”课程教学模式，推动课堂变革和创新^[12]。

2. 实践意义

大学课堂普遍上课人数较多，学生参与度低，与老师的交流少。将雨课堂应用到“分析化学”课程教学中，首先可以使更多的人参与到课堂教学中，同时也可以实时反馈学生的听课状况，让教师及时了解学生的学习情况，对教学形式有效地做出调整，增加课堂互动性。

随着我国信息技术的快速发展，特别是在“互联网+教育”成为一种发展趋势的背景下，雨课堂在教学中的作用日益显著，如何在高职教学中更有效、更全面、更系统的应用雨课堂，应当引起重视。通过以上几方面的分析，将雨课堂用于分析化学课程教学过程中可以有效解决传统教学过程中存在的困难，更好地帮助老师进行教学，帮助学生有效地进行学习，具有较好的可行性。

参考文献

- [1]臧晶晶,郭丽文.滴水成雨--走进雨课堂[J].信息与电脑(理论版),2016(8):235-236.
- [2]黄承都,黄永春,艾硕,等.基于“雨课堂”的《化工原理》课程教学初探[J].广东化工,2018,v.45; No.372(10):247-248+254.
- [3]邓娟,吴菁,崔静,等.基于“雨课堂”的翻转课堂实施的实践与思考[J].护士进修杂志,2018.
- [4]王秀珍,王粉梅,裴斌.基于“雨课堂”的智慧教学模式构建[J].计算机教育,2018(4).
- [5]多依丽,付晓岩,海军.“雨课堂”与传统教学模式的比较研究[J].大学教育,2017(12):153-155.
- [6]章芸,刘金华.基于微课和雨课堂的分析化学课程教学初探[J].广东化工,2018(3):207-208.
- [7]李志辉.关于高职院校分析化学课程教学改革的探索[J].考试周刊,2015(a3):7-7.
- [8]张雅,夏金星,孙善学.“互联网+”背景下职业教育课程智慧教学研究[J].中国职业技术教育,2017(23):8-12.
- [9]姚洁,王伟力.微信雨课堂混合学习模式应用于高校教学的实证研究[J].高教探索,2017(9):50—54.
- [10]王帅国.雨课堂:移动互联网与大数据背景下的智慧教学工具[J].现代教育技术,2017(5):26-32.
- [11]邓亮.基于“雨课堂”混合式教学模式设计与实践[J].中国公安大学学报,2017(2):105-108.
- [12]徐盛夏.教学方式与时俱进：“雨课堂”教学[J].教育现代化,2016(35):191-192.